
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00053 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 20 MAGGIO 2016   

O G G E T T O 

MOZIONE URGENTE PRESENTATA DALLA CONSIGLIERA MELINI ED ALTRI, CONCERNENTE 

ADUNANZA PUBBLICA VIA SPARANO". 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO VENTI DEL MESE DI MAGGIO,ALLE ORE 16,30 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO, IN SECONDA CONVOCAZIONE 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  CONSIGLIERE ANZIANO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LAFORGIA Dott. Renato NO 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 MAIORANO Sig. Massimo SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 MANGANO Geom. Sabino SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MARIANI Dott. Antonio NO 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe NO  25 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELINI Dott.ssa Irma SI 

10 D'AMORE Sig. Giorgio NO  28 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele NO 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 RANIERI Rag. Romeo NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale NO  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco NO  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 INTRONA Avv. Pierluigi NO  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA LA MOZIONE URGENTE PRESENTATA DALLA CONSIGLIERA MELINI ED 

ALTRI, CONCERNENTE “ ADUNANZA PUBBLICA VIA SPARANO". (Allegato 1); 

Udita la relazione della Consigliera Melini; 

Tenuto conto del dibattito consiliare ( la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento); 

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 20 Consiglieri presenti  di cui:  

 

n. 20 favorevoli (Sindaco, Anaclerio, Bronzini, Campanelli, Caradonna, Carrieri, Cavone, Colella,  

De Robertis, Di Giorgio, Di Paola, Lacoppola, Maiorano, Mangano, Maugeri, Maurodinoia, Melini, 

Muolo, Romito, Smaldone); 

 

D E L I B E R A 

 

APPROVARE LA MOZIONE URGENTE PRESENTATA DALLA CONSIGLIERA 

MELINI ED ALTRI, CONCERNENTE “ ADUNANZA PUBBLICA VIA SPARANO". 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 





N.53/16 
 

PRESIDENTE:Passiamo alla discussione sulla terza e ultima mozione all’ordine del giorno su Via Sparano, 
mozione a firma di 5 Consiglieri. 

Mozione n. 3 su: "Riqualificazione via Sparano". 
Prima firmataria è la consigliera Melini a cui cedo la parola per la presentazione della mozione. 
 
CONSIGLIERA MELINI: Grazie Presidente. Bandisco la demagogia da quest’Aula, vorrei che si evitassero gli 
show, vorrei che ogni tanto fossero spente le telecamere, così come prima delle telecamere anche l’area 
metropolitana, riusciamo a portare il livello del dibattito forse a maggiore serietà. 
Ho già precisato che non mi batto per le palme, mi batto per la partecipazione insieme ai miei colleghi con i 
quali ho sottoscritto le mozioni.  
Sindaco, un po’ di inesattezze, non ho trovato i verbali delle riunioni con le quali lei ha coinvolto in questi 
due anni i cittadini, non ho origliato come qualcuno vuole intendere perché forse invece di ascoltare fa 
altro. Sono certa che lei abbia coinvolto i commercianti della città e forse in questa fase del suo mandato, 
cioè non da Assessore, ma da Sindaco, chi per lei ha gestito la partecipazione non ha coinvolto tutte le 
partecipazioni, tra cui i comitati spontanei che da ultimo stanno emergendo, è chiaro, dopo la 
presentazione. 
Siccome fortunatamente, in qualità di Consigliere, posso avere accesso agli atti, non ho bisogno che lei mi 
porti a casa gli atti dei progetti di Via Sparano, non ho bisogno di questo, non ho interesse né io, né il 
consigliere Romito, ne il consigliere Di Palma, non abbiamo interesse a che lei ci porti gli atti, abbiamo 
interesse che lei, visto che è irremovibile sulla sospensione dei lavori, quindi sull’avviso pubblico, le stiamo 
soltanto chiedendo che non avendo i verbali dove risulta la partecipazione di tutti i comitati, avendo letto il 
suo comunicato stampa pubblicato sul sito del Comune di Bari che parla solo di una persona in particolare, 
non rappresentativa di tutti i Comitati spontanei che rappresentano la Città di Bari. 
Essendo lei il Sindaco della Città di Bari, le stiamo chiedendo un impegno a coinvolgere tutti, è forse il caso 
affinché non ci siano personalismi o personalizzazioni che in quest’Aula, che è l’Aula deputata, o lì dove lei 
riterrà opportuno, lei organizzi un incontro pubblico come ha fatto il suo predecessore e si confronti con il 
nostro aiuto con la cittadinanza. 
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERA MELINI: Benissimo, l’ha fatto 10 anni fa, è il caso che oggi che è Sindaco, primo cittadino, lei 
lo faccia e noi sicuramente parteciperemo con tutti i cittadini. Questo è l’impegno, l’unico impegno. 
 

(Intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERA MELINI: Sindaco, a maggior ragione che l’ha fatto da Assessore, sarà più orgoglioso di farlo 
da Sindaco e di spiegare a tutti le motivazioni del progetto e di spiegare a tutti che c’è una fase in cui si 
potrà comunque intervenire. 
I comitati sono spontanei, ma sono civili, non alterano i toni come si fa in quest’Aula dove ci dimentichiamo 
la buona educazione, tutti, a cominciare dalla sottoscritta. L’interesse che abbiamo noi oggi, con l’ultima 
mozione, mi sento di rappresentare tutti i colleghi che hanno partecipato attivamente con le mozioni 
depositate, è di chiederle nel giro di 30 giorni una manifestazione sua, un incontro pubblico aperto perché 
non è il caso che ognuno di noi venga da lei a bussare con un Comitato specifico, è il caso che lei incontri 
tutti quanti in maniera aperta e indistinta. 
Chiedo che almeno questa mozione, che è stata modificata proprio per prevedere solo la partecipazione 
attiva dei Comitati che sono rimasti esclusi, sia accolta dal Consiglio. Grazie. 
 
PRESIDENTE: Muolo. 
 



CONSIGLIERE MUOLO: Personalmente, ma penso tutta la maggioranza, voterà a favore di questa mozione 
perché chiaramente il Sindaco ha anticipato quanto da voi già detto. Apprezziamo questo suggerimento, 
sembra quasi inutile, in ogni caso condividiamo il percorso e quindi voteremo a favore. 
 
PRESIDENTE: Ci sono altri interventi? Consigliere Carrieri, prego. 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: Signor Sindaco, anche io voterò a favore di quest’ordine del giorno, sarò a capo di 
questo Comitato contro l’abbattimento delle palme e quindi avrà in me un interlocutore accanito. Speriamo 
che in quell’occasione lei presenti il progetto ai cittadini, così mi imbuco anche io, come Consigliere 
comunale e vedo anche io il progetto. 
Rimango fermo nella mia idea nonostante sento dei colleghi Consiglieri che non hanno interesse a leggere il 
progetto, io ho interesse a leggere il progetto, secondo me sarebbe stata cosa buona e giusta che lei 
l’avesse presentato anche ai Consiglieri, questo se non viene fatto ha sempre delle conseguenze, il solo 
fatto che mi sono alzato 3 volte al video è una piccola conseguenza di non aver presentato il progetto. 
Non troverà la condivisione se il progetto non verrà almeno presentato a tutti quanti, approfitto, siccome 
conosco questi giochini, per dirle che se lei potesse venire con qualcuno di noi a Largo Pacha i prossimi 
giorni, le facciamo vedere in che condizioni è Largo Pacha per il quale ho presentato un ordine del giorno in 
cui le chiedo di sgomberare quello schifo che c’è lì. Se lei volesse venire domani o dopodomani insieme a 
me in Largo Pacha le farei vedere in che condizioni teniamo alcuni ospiti di questa città, in che condizioni e 
quella zona che secondo me, siccome lei è la massima autorità sanitaria di Bari, dovrebbe preoccuparsi 
perché lei sa che significa responsabilità. 
 
PRESIDENTE: Non c’entra nulla quello che sta dicendo rispetto alla mozione, si può avviare a conclusione. 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: In quest’Aula raramente ho sentito parlare di argomenti che riguardano il tema, 
molto raramente, ogni tanto faccio una piccola deviazione per evitare comportamenti indegni della 
maggioranza che verranno amaramente sanzionati. La vostra condotta sarà sanzionata. 
Se lei nei prossimi giorni potesse accogliere il mio invito e fare un accesso insieme a Largo Pacha per vedere 
in che condizioni è quella zona la ringrazio. Ripeto, noi dovremmo sgomberare immediatamente quell’area 
e lei dovrebbe fare un’ordinanza, un’ordinanza in cui l’Amiu va a bonificare, un’ordinanza con la quale 
verifichiamo se ci sono fibre di amianto sul territorio visto che volete allocare un’area temporanea per 
l’accoglienza dei disabili. 
 
PRESIDENTE: Devo richiamarla. 
 
CONSIGLIERE CARRIERI: La prego di fase insieme quest’accesso nei prossimi giorni. 
Riguardo la questione di Via Sparano sarà una bella lotta, e quando la lotta si fa dura i duri cominciano a 
giocare. Grazie signor Sindaco. 
 
PRESIDENTE: Grazie consigliere Carrieri. Ci sono altri interventi? Il Sindaco mi ha chiesto la parola per 
illustrare il punto di vista dell’Amministrazione. 
 
SINDACO DECARO: Il parere dell’Amministrazione è favorevole per com’è stata esplicitata la parte finale di 
questa mozione urgente perché richiama l’ascolto dei Comitati spontanei. 
Consigliere Carrieri, sono stato ieri a Largo Pacha, la situazione di cui parla riguarda persone, quelle sono 
persone, ricordi sempre che quelle sono persone. 
L’aspetto con il Comitato delle palme, visto che le interessa molto la telecamera, l’abbiamo registrato, 
ovviamente la registrazione ci permetterà di dire che lei appartiene a quella categoria di politici che applica 
la seconda legge di Murphy, cioè quelli che trovano un gruppo di persone che si muovono in una direzione 
e si mette davanti per far vedere che le sta guidando. 
 
PRESIDENTE: È chiusa la discussione. Si proceda alla votazione con il metodo elettronico della mozione 
contrassegnata dal numero 3 avente come prima firmataria Irma Melini. 



È aperta la votazione. 
 
VOTAZIONE 
 
PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. L’esito della votazione è il seguente: presenti 20, votanti 20, 
favorevoli 20. Il Consiglio approva all’unanimità. 
 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

27/05/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 27/05/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 27/05/2016 al 10/06/2016. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 13/06/2016 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Serafina Paparella 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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